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*0: EK 
*1: 2011-2012 
*2: 19 
*3: WordXP 
*4: 19de vergadering 
*5: Dinsdag 14 februari 2012 
*6: 13.30 uur 
 
** 
 
Voorzitter: Fred de Graaf 
 
Tegenwoordig zijn 72 leden, te weten: 
 
Backer, Barth, Beckers, Beuving, Van Bijsterveld, 
De Boer, Van Boxtel, Brinkman, Bröcker, Broekers-
Knol, Van Dijk, Dupuis, Duthler, Elzinga, Engels, 
Essers, Ester, Faber-van de Klashorst, Flierman, 
Franken, Frijters-Klijnen, Ganzevoort, Fred de 
Graaf, Machiel de Graaf, Thom de Graaf, Marcel de 
Graaff, De Grave, Hermans, Hoekstra, Holdijk, Ter 
Horst, Huijbregts-Schiedon, Van Kappen, Klever, 
Kneppers-Heijnert, Knip, Koffeman, Koole, Kox, 
Kuiper, De Lange, Van der Linden, Lokin-Sassen, 
Martens, Meurs, Nagel, Noten, Popken, Postema, 
Putters, Quik-Schuijt, Reuten, Van Rey, Reynaers, 
Ruers, Schaap, Scholten, Schouwenaar, Schrijver, 
Sent, Sörensen, Van Strien, Strik, Swagerman, 
Sylvester, Terpstra, Thissen, Vliegenthart, Vlietstra, 
Vos, De Vries en De Vries-Leggedoor, 
 
en de heer Leers, minister voor Immigratie, 
Integratie en Asiel. 
** 
 
*N 
 
De voorzitter: Ik deel aan de Kamer mede dat zijn 
ingekomen berichten van verhindering van de 
leden: 
 
Linthorst, wegens verblijf buitenslands; 
 
Smaling, wegens ziekte; 
 
Slagter-Roukema, wegens bezigheden elders.  
** 
 
Deze berichten worden voor kennisgeving 
aangenomen. 
 
De voorzitter: Ik heb ook de griffier te excuseren, 
die wegens ziekte thuis is. 
 De ingekomen stukken staan op een lijst die 
in de zaal ter inzage ligt. Op die lijst heb ik 
voorstellen gedaan over de wijze van behandeling. 
Als aan het einde van de vergadering daartegen 
geen bezwaren zijn ingekomen, neem ik aan dat de 
Kamer zich met de voorstellen heeft verenigd. 
** 
 
(Deze lijst is, met de lijst van besluiten, opgenomen 
aan het einde van deze editie.) 
 
De voorzitter: Ingekomen is een beschikking van de 
Voorzitters van de Eerste en van de Tweede Kamer 

der Staten-Generaal houdende aanwijzing van de 
heer De Lange tot lid van de Raadgevende 
Interparlementaire Beneluxraad en mevrouw 
Bouwmeester tot plaatsvervangend lid van de 
Raadgevende Interparlementaire Beneluxraad. 
** 
 
*B 
*!Hamerstukken*! 
 
Aan de orde is de behandeling van: 
 - het wetsvoorstel Wijziging van de Wet 
tegemoetkoming chronisch zieken en 
gehandicapten in verband met de verbetering van 
de selectiecriteria voor de aanspraak op een 
tegemoetkoming (32575); 
 - het wetsvoorstel Goedkeuring van het op 
6 oktober 2010 te Brussel tot stand gekomen 
Vrijhandelsakkoord tussen de Europese Unie en 
haar lidstaten, enerzijds, en de Republiek Korea, 
anderzijds (Trb. 2011, 62) (33027); 
 - het wetsvoorstel Wijziging van de Wet 
bestrijding ongevallen Noordzee ten aanzien van 
bevoegdheid om aanwijzingen te geven aan 
hulpverleners, ter implementatie van richtlijn 
2011/15/EU (33064); 
 - het wetsvoorstel Herstel van 
wetstechnische gebreken alsmede andere 
wijzigingen van ondergeschikte aard in diverse 
wetten op of in verband met het terrein van 
infrastructuur en milieu (32844). 
 
Deze wetsvoorstellen worden zonder beraadslaging 
en zonder stemming aangenomen. 
 
*B 
*!Stemmingen*! 
 
Aan de orde is de stemming over moties, ingediend 
bij het beleidsdebat over het rapport van de 
Staatscommissie Grondwet en de kabinetsreactie 
daarop (31570, A), 
te weten: 
- de motie-Engels (D66) c.s. over een algemene 
bepaling in de Grondwet waarin wordt uitgedrukt 
dat Nederland een democratische rechtsstaat is 
(31570, letter B); 
- de motie-Lokin-Sassen (CDA) c.s. over een artikel 
in de Grondwet inzake een algemeen recht op een 
eerlijk proces voor een onafhankelijke en 
onpartijdige rechter (31570, letter C). 
 
(Zie vergadering van 7 februari 2012.) 
 
De voorzitter: Ik heet de minister voor Immigratie, 
Integratie en Asiel, die namens de regering bij de 
stemmingen aanwezig is, van harte welkom in de 
Eerste Kamer. 
 Ik geef gelegenheid tot het afleggen van 
stemverklaringen vooraf. 
** 
 
*N 
 
De heer Swagerman (VVD): Voorzitter. De VVD-
fractie heeft in het debat een onderscheid gemaakt 
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in aard van beide moties, en daarop een verschil in 
positie gebaseerd. Wat de motie-Engels betreft, die 
de VVD niet steunt, het volgende. Op zichzelf, voor 
zover het het debat over het al dan niet zijn van 
een democratische rechtsstaat betreft, heeft de 
motie onze sympathie, maar mijn fractie hecht er 
wel aan, haar positie nader toe te lichten. De 
motie-Engels beoogt een algemene bepaling in de 
Grondwet te doen opnemen waarin wordt 
uitgedrukt dat Nederland een democratische 
rechtsstaat is, althans behoort te zijn. Het effect 
van zo'n algemene bepaling is dat er interpretatieve 
effecten van uitgaan, als ware het een sproei-
installatie naar de overige bepalingen van de 
Grondwet. Dat acht de VVD onwenselijk in dit 
stadium, waarin een dergelijk effect nog 
onvoldoende is doordacht. 
 De motie-Lokin-Sassen benadrukt onder 
meer uitdrukking te geven aan een bepaling die 
reeds in de Grondwet staat, te weten dat niemand 
van zijn rechten kan worden afgehouden. Ofschoon 
ook kan worden gesteld dat een onafhankelijke, 
onpartijdige rechter en het recht op een eerlijk 
proces al impliciet in de Grondwet besloten liggen, 
vindt de VVD-fractie expliciete opname van deze rol 
een nuttig aanvulling. 
 
*N 
 
De heer Sörensen (PVV): Voorzitter. Mijn fractie 
hecht eraan, over beide moties iets te zeggen. Wij 
hebben de eerste motie, van collega Engels, mede 
ondertekend, en ik zal uitleggen waarom. Ik heb 
hier uitgebreid beweerd dat wij wel een rechtsstaat 
zijn, maar geen democratie. Wij hebben toch 
ondertekend, om de eenvoudige reden dat er een 
toevoeging komt, namelijk "dat Nederland een 
democratische rechtsstaat is, of behoort te zijn." 
Het laatste heeft ons doen besluiten om voor deze 
motie te stemmen. 
 De motie van mevrouw Lokin-Sassen c.s. is 
misschien overbodig, maar wij gaan daar zeker 
voor stemmen, om de eenvoudige reden dat wij ons 
afvragen wie daar nou eigenlijk tegen kan zijn in 
Nederland. Wij houden wel een slag om de arm, 
want wij hebben gemerkt dat sommige mensen 
gebruik maken van wat wij noemen juridische 
obstructie, juridisch gelamenteer om steeds weer 
uitstel te bereiken. Wij hopen niet dat deze extra 
passage in de Grondwet hiertoe zal leiden. Ondanks 
het feit dat wij vóór zullen stemmen, houden wij 
onze handen vrij wat andere wetsvoorstellen betreft 
die nog gaan komen. 
 
In stemming komt de motie-Engels c.s. (31570, 
letter B). 
 
De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden 
van de fracties van de PVV, de Partij van de Arbeid, 
de ChristenUnie, de SP, GroenLinks, D66, de Partij 
voor de Dieren, 50PLUS en de OSF voor deze motie 
hebben gestemd en die van de fracties van de VVD, 
het CDA en de SGP ertegen, zodat zij is 
aangenomen. 
** 
 

In stemming komt de motie-Lokin-Sassen c.s. 
(31570, letter C). 
 
De voorzitter: Ik constateer dat deze motie met 
algemene stemmen is aangenomen. 
** 
 
Sluiting 13.40 uur. 
 


